

# 日新月异山乡变 “富美宜阳”展新颜

## 宜阳县加快推进中心镇建设

近日,在宜阳县花果山乡中心镇建设现场,施工人员利用晴好天气,加快建设步伐,一派繁忙景象。

花果山乡立足山区自然风光优势,发掘穆册关历史文化资源,保留原始风貌,突出古镇、休闲两大主题,重点实施主街道立面改造、关口大门恢复、街区绿化亮化等工程,配套建设党群服务中心、文体广场、集贸市场等设施,全力打造错落有致、独具特色、功能完善的“最美古镇”。

近年,宜阳县加快推进县城、中心镇(特色镇)、美丽乡村“三级联动”发展,突出“一心两翼十镇百村”(“一心”是中心城区,“两翼”是锦屏山和香鹿山,“十镇”是县城规划区之外的其他13个中心镇【特色镇】,辐射带动“125个美丽乡村建设”)建设,加快构建现代城镇体系。

宜阳把2017年作为“中心镇建设改造提升年”,围绕“规划超前有特色、建管并重功能全、设施配套环境美”的目标,坚持“一镇一业、一镇一韵、一镇一景”的理念,加快推进“五个一、五个有”工程。

### 重特色 规划先行

宜阳县中心镇规划坚持科学定位、切实可行、具有前瞻性的原则,确保规划有特色有品质。

该县紧密结合经济发展、人口集聚等要素,充分挖掘资源、历史文化、区位、产业等发展优势,科学确定中

心镇定位。目前,已设计规划了香鹿山体育文化小镇、盐镇商贸物流中心等,规划突出了乡镇的资源优势和,彰显了乡镇的传承文脉、人文基因。

该县还紧密结合发展定位和群众需求,在供排水、燃气、公厕、垃圾处理、交通、市场、停车等方面合理布局。在建筑高度、色调、小品、景观、重要节点上给予规划控制,做到各具特色、主体鲜明、色调和谐、高低适宜。同时充分考虑中心镇未来的发展方向,为发展留足应有的空间。

### 重品质 精雕细琢

今年,宜阳县将中心镇建设纳入政府20项重点工程,投资2.5亿元,重点实施“五个一”和“五个有”工程。即每个乡镇建一个综合性群众文化活动广场、一个简易垃圾处理系统、一个农产品综合交易中心、一个特色产业园区、一个特色街区。每个乡镇都有一支城镇管理保洁队伍,有简易污水处理系统,有医疗卫生服务体系,有健康的养老系统,有汽车客运站。随着“五个一、五个有”工程的实施,所有乡镇都将成为“基础设施相对完善、产业发展后劲充足、群众生活舒适便利”的特色小镇。

目前,宜阳各乡镇规划已基本完成,部分乡镇已组织实施。盐镇乡春节前开始全面施工,目前已完成管网铺设任务,三线入地、立面改造、道路恢复、街头公园

建设正在推进。三乡、韩城以道路建设为突破口,立面设计、街景设计已经完成,正在进行招投标。韩城镇克服重重困难,招商引资企业进行市场建设,目前老市场已基本拆除,新市场正加快推进。城关镇的历史文化街区提升、香鹿山镇的体育文化小镇、锦屏镇的高桥滨河人家均已完项目评审及前期准备工作。

### 重落实 强化保障

通过强化组织领导、强化协同配合、强化督导检查 and 强化考核激励等举措,宜阳全力保障中心镇建设落实到位。

县乡均成立领导小组,加强对规划、建设和管理工作的组织领导,明确总体目标、具体任务。县发改委、财政、住建等20多个部门结合各自职能,密切配合,加大了推进力度。

建立健全中心镇建设推进机制。中心镇建设工作领导小组每半个月通报一次各中心镇建设情况,每月进行综合考核排序,并在县电视台公开发布;连续两次落后的乡镇作表态发言,还定期组织现场观摩,按考评排名给予表彰奖励和通报批评。

下一步,宜阳中心镇建设将坚持以强化民生优先为导向,加快群众最关心的镇区游园、绿化、卫生院、敬老院、汽车站等方面建设,提升老百姓的幸福指数,真正让老百姓得到实惠。(李炳辉)

## “软硬兼施”同步推进

### 宜阳县全力推进全运会赛事筹备工作

第十三届全国运动会射击(飞碟)和皮划艇(激流回旋)两个项目,将分别于7月22日至26日、8月15日至18日在宜阳县的凤凰岭射击射箭基地和国家皮划艇激流回旋训练基地进行,射击(飞碟)设18个单项比赛,皮划艇激流回旋设4个单项比赛。

距离全运会开幕还有3个多月,宜阳县已经投入到紧张的赛事筹备工作中。从场地建设到人员配备、宣传推介、志愿者培训,该县“软硬兼施”,各项筹备工作同步推进。

3月,宜阳县设立第十三届全运会宜阳竞委会,下设办公室、竞赛部、接待部、赛事保障部、宣传与市场开发部等多个部门。根据赛程安排和实际工作需要,目前竞委会已启动办公室和宣传与市场开发部,制定了考务、卫生、请假等各项制度,确保竞委会正常运行。宣传与市场开发部正在制作宣传片,与体育文化传播商洽谈宣传方案。

皮划艇训练基地改扩建工程正在紧张有序推进。相关场地的电子缆设施预埋完成,下水码头和运动员宿舍等已经建成。

凤凰岭射击射箭基地原飞碟靶场的3个抛靶机已安装完毕,地理线铺设完毕;新建的2个靶场抛靶机安装完毕,地理线正在施工,绿化正在进行;运动员村100间窑洞宾馆正在装修,道路正在施工,绿化正在进行;运动员宿舍和各项体育配套设施正在进一步完善,赛场地面重新铺设塑胶,新建足球运动场正在施工,预计15日全部完工……

作为河南省首次承办全运会项目的县(市)区,宜阳县立足打造最优质的服务,借鉴天津组委会的经验征集、培训志愿者,组建高质量的志愿者队伍。(张珂)

## 浪里飞舟 训练正酣

11日,在宜阳县国家皮划艇激流回旋训练基地,参赛选手正与浪花共舞,训练正酣。

2017年第十三届全国运动会皮划艇激流回旋项目将于8月15日在这里开赛,目前已有5个省份先期到达,在赛场集训。全运会射击射箭比赛也将于7月22日至26日在该县举行。

宜阳县利用当地得天独厚的山水资源,倾力打造具有显著特色的竞技体育产业,现已建成国家皮划艇激流回旋训练基地、凤凰岭射击射箭基地、汽摩越野训练基地等体育运动场地,探索出一条“体育+旅游+服务产业”融合发展的新路径。田义伟 摄



国家皮划艇激流回旋训练基地



速度与激情



与浪花共舞

# 樱桃沟特色旅游点亮农民致富路

## 西工区加快推进红山西部生态旅游发展

“靠山吃山,靠水吃水。”这样的生产生活方式已逐步退出樱桃沟村的发展历史。现在的樱桃沟村正以生态旅游为依托,以樱桃种植采摘为特色,以农家饭店经营为龙头,逐步走出一条适合自身发展的致富之路。

近年,西工区加快推进红山西部生态旅游发展,持续加大乡村路网建设力度,着力实施农村特色旅游项目提档升级,为“土”特色换上“新”行头。而作为红山西部樱桃沟旅游龙头项目的农家饭店,经过新一轮改造提升,伴随着樱桃花海,开始迎接来自四面八方休闲度假的游客。

### 环境美,入得游客眼

矮旧的土坯墙、简陋的大门不见了,取而代之的是中式风格的门楼,统一的门牌编号,门前青石铺成的小广场和花池……西工区红山乡政府针对农家饭店的提升工程,使樱桃沟村29家农家饭店变得古色古香,清丽典雅。

“食坊街”是农家饭店的统一名称,从1号到29号,农家饭店成为樱桃沟村一道亮丽的风景线。

“张记农家菜、李家农家宾馆……原来我们这里的农家饭馆叫什么名字的都有。”食坊街18号农家饭店的女

主人张波珍说。

自去年7月开始,红山乡根据当地旅游特色,按照中式建筑风格与北方民居相融合的整体设计思路,先后投资20余万元对樱桃沟农家饭店外立面进行统一改造。

“从开始改造到完成,我们没掏过一分钱,政府垫钱为群众办好事,我们咋会不支持!”张波珍说,改造一开始,她就主动拆除了两年前投资近3万元搭建的遮阳棚,盖起了新凉棚。

一边是农家饭店改造,一边是配套旅游设施建设。去年,西工区投资200余万元对0.8公里长的樱桃大道西延线进行改扩建,将原有的4米车道扩建至16米,畅通了樱桃沟村连接市区的道路;投资近160万元将农家饭店门前道路扩建到6米,铺设下水管道,安装了154盏太阳能路灯;投资30余万元对农家饭店门口小广场进行了改造,并结合园林艺术,对村内绿化、景观小品进行规划改造,修建了3个沿路小花园。

“路宽了,客人可以把车一直开到农家饭店门口!”村民李艳红说。

“以前门前鸡毛乱飞,污水乱流,垃圾随处堆放。现在下水道铺了,垃圾有人收了,客人乐意来玩,俺们自己生活也觉得舒心。”张波珍说。

### 饭菜香,留住游客心

形象提升了,服务也要跟得上。为了提升农家饭店的饭菜质量,红山乡结合区人社局农民工培训计划,从2016年开始在樱桃沟村连续举办三期厨师技能培训班,每期20天,培训费用全免,培训村民近300名。

这个免费的培训切实发挥了大作用,一批土生土长的樱桃沟人,在培训班学到了做一手好菜的真本事。经营食坊街8号的赵艳红对此深有体会,她说:“以前蒸胡萝卜丝老是觉得水分大,口感黏糊,这一培训立马就知道咋回事儿了,多扑一次面,出来又好看又好吃!”

据赵艳红介绍,三次培训班她都参加了,学会了好多种菜的做法。以前农家饭店大都是有限的几种家常菜,现在饭店里的各色农家菜品有近30种,最多的时候一天能接待20桌客人。

“饭菜好,顾客才能引得来、留得住。”赵艳红说,以前只有樱桃花开和樱桃熟时是饭店经营的旺季,现在一年四季都有客人来,有的客人来不为看景,就为这一口地道的农家饭。

73岁的张素珍两个儿子都开了农家饭店。“俺家饭店

的特色就是柴火地锅鸡,好多客人都是大老远跑来吃这道菜的。”

“饭好吃,来的都是回头客,我还得多烙些饼给明天预订的客人留着。”忙着烙饼的赵艳红说。

### 特色游,铺就致富路

有的吃、有的玩、道路通、环境好……樱桃沟特色旅游吸引了众多游客,也为村民致富打开了大门。

从穷山沟到幸福村,从种地务农到发展生态农业、开农家饭店,樱桃沟人亲身体会到了特色旅游给生活带来的翻天覆地的变化。

“以前樱桃沟穷,那是真穷,穷到有时候盐都买不起。”张波珍说。

2003年,樱桃沟旅游刚刚起步,张波珍从一碗手工面、一盘野菜开始,做起了农家饭店的生意。

“一条两米长的白布上写几个红字,拉个横幅,就算开张了。”张波珍说,“一开始还不好意思,可是慢慢地,客人多了,收入增加了,几年间,窑洞换新房,尝到了农家饭店的甜头,大伙儿就都干起来了。”

没有开农家饭店以前,张波珍的家里只有一孔窑,买个50元的水龙头,钱都要找人借。如今她家盖起了两层小楼。张波珍笑着说:“现在我家那口子出去买个野菜,都开着轿车。”

从政府引导大家干,到村民自己争着干;从最早的五五户到现在的29户……农家饭店成了樱桃沟村民致富的路子。

据统计,2001年前樱桃沟村家庭年均收入不足2000元,现在,每个中等规模的农家饭店,年均收入都接近10万元。(赵普 郭淑丽)



## 倡导全民健身 活跃文化生活

10日,西工区首届全民健身大赛落下帷幕。来自全区机关事业单位、乡办、村(社区)的1850名运动员,通过参加田径、篮球、足球等8个项目,展示积极向上的精神面貌,倡导全民健身运动,活跃干部职工文化生活,推动全区精神文明建设发展工作。赵普 摄

